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A közösségi művelődés módszertana

2018/19. tanév II. félév

szerda 8.00-09.30, szerda 10.00-11.30 – Nemzeti Művelődési Intézet Hajdú-Bihar megyei irodája

A tantárgy célja:

A hallgatók megismertetése a közösségi művelődés fogalmával, gyakorlatával, a művelődő közösségek típusaival, valamint a közösségi művelődés során alkalmazott módszertani repertoárral. A kurzus célja, hogy rámutasson arra, a különböző tevékenységi formákban szerzett kompetenciák és tapasztalatok kiválóan alkalmazhatók és felhasználhatók a társadalom különböző színterein a közösségi művelődés folyamatában.

Fejlesztendő kompetenciák:

Tudás: Ismeri a közösségszervezés módszereit, a társadalom- és gazdaságszervezés törvényszerűségeit, a kultúra mikro- és mezotereit, illetve azok közösségi használatát, a közösségi és közösségszervező tényezőket, a közösségszervezés elméleti és gyakorlati ismereteit, a közösségi fejlesztés módszereit, a közösségi szakmai beavatkozás, a közösségi fejlesztés szakmai profilját.

Attitűd/magatartás: Alkalmasak a művelődési, vallási szokások és a szabadidő hasznos eltöltésének nevelői hatásainak kiszűrésére, azok közvetítésére.

Képességek: Képesek a problémák felismerésére és kezelésére. Rendelkeznek a különböző társadalmi csoportoknak a megfelelő alapokon történő társadalmi működés érdekében történő befolyásolásának és mozgósításának képességével. Emberi kapcsolataikban humánus viszonyulást, empátiát tanúsítanak. Fejlett közösségszervezői képességgel bírnak.

Érintendő témakörök:
· A tantárgy céljának, módszereinek, követelményeinek ismertetése. Beszélgetés, a témához kapcsolódó korábbi ismeretek rendszerezése.

· A közösségi művelődés alapfogalmai. A művelődő közösségek formái (alkotó művelődő közösség, amatőr művészeti csoport), ezek megjelenés a hazai közművelődési intézményrendszerben. 

· Az művelődő közösségek működésének sajátosságai. A csoport helyzetének, problémáinak megismerése, a megismerés módszerei. Hatékony csoportépítési, közösségépítési módszerek. 

· A mentori szerep sajátosságai. Mentorkép, mentori szerepek, mentori kompetenciák. Mentorálás fajtái, módszerek és azok alkalmazása.
· A művelődő közösségek szerepe és hatása a helyi társadalomra.

· A művelődő közösségek szerepe és jelentősége a helyi értékek feltárásában. Újratanítás és a visszatanítás jelentősége.

· Közösségfeltáró, közösségfejlesztő módszerek.
· Társadalmi beágyazottság vizsgálata, tanácsadás közösségeknek.

· Közösségfejlesztés. Tankatalógus.

· Értékfeltárás a faluséta módszerével.

Kötelező irodalom:
· Márkus Edina - Angyal László (2018): Mentorok a közösségi művelődésben és az amatőr művészeti mozgalomban. Budapest, NMI Művelődési Intézet Nonprofit Közhasznú Kft. 34-45. o. https://kozossegimuvelodes.hu/tudastar/tudastar-a-kozossegi-muvelodesben/

· Kary József – Török Rita – Dr. Juhász Erika – Závogyán Magdolna – Szedlacsek Emília – Csulák-Muliter Mariann – Dr. Benkei-Kovács-Balázs – Barnucz Anita (2018): Útmutató a közművelődési szakterület megújult jogszabályi környezetének alkalmazásához. Budapest, NMI Művelődési Intézet Nonprofit Közhasznú Kft.

Ajánlott irodalom:
· Beke Pál – Deme Tamás (szerk.) (2003): Szabadművelődéstől a közösségi művelődésig, Budapest, Széphalom Könyvműhely
· Beke Pál (szerk.) (2010): Saját művelődési otthonunk. Komárom, Civil Közösségi Házak Magyarországi Egyesülete http://mek.oszk.hu/09400/09417/09417.pdf
· Jantyik Zsolt – Angyal László – Zámbori Péter – Czibere Ágnes – Beke Márton – Ditzendy Károly Arisztid (2012): Közös jövőnk. Vitairat a közösségi művelődés megújításának stratégiájáról. Debrecen, Méliusz Juhász Péter Megyei Művelődési Könyvtár és Központ.
· Juhász Erika (2016): A felnőttek képzése és művelődése egykor és ma Magyarországon. Debrecen, Csokonai Kiadó 126-140. o. http://mek.oszk.hu/16200/16283/
· Márkus Edina – Pete Nikoletta (2018). Civil ismeretek a közösségi művelődésben. Budapest, NMI Művelődési Intézet Nonprofit Közhasznú Kft. https://kozossegimuvelodes.hu/tudastar/tudastar-a-kozossegi-muvelodesben/
· Rothman, Jack (2002): A közösségi beavatkozás megközelítései. Budapest, Közösségfejlesztők Egyesülete

· Trencsényi Imre (2015): Közösség - művelődés - közösségi művelődés. Budapest, Fapados Kiadó

· Faluséta filmek

A tantárgy teljesítésének feltételei:

A bemutatott közösségfeltáró, közösségfejlesztő módszerek közül egy módszer alkalmazásával készült beszámoló elkészítése, amely terepmunkán alapul.
A módszer szempontjait, a beszámoló tartalmi és formai követelményeit a tanórán a módszer ismertetésekor ismerhetik meg a hallgatók és a tanórán kiadott sablonok segítséget nyújtanak az elkészítéshez.

A tantárgy oktatói: Dr. Márkus Edina - DE BTK Nevelés- és Művelődéstudományi Intézet, egyetemi adjunktus, Angyal László – Nemzeti Művelődési Intézet, megyei irodaigazgató
Debrecen, 2019. február 13.








Dr. Márkus Edina, Angyal László

A kurzus időpontjai:
2019. 02.13. 
A tantárgy céljának, módszereinek, követelményeinek ismertetése. Beszélgetés, a témához kapcsolódó korábbi ismeretek rendszerezése.

A közösségi művelődés alapfogalmai. 

A művelődő közösségek formái (alkotó művelődő közösség, amatőr művészeti csoport), ezek megjelenés a hazai közművelődési intézményrendszerben. 

2019.02.20. (Eltérő kezdés 9.00-10.30, 10.30-12.00)

A művelődő közösségek szerepe és hatása a helyi társadalomra. 
A művelődő közösségek szerepe és jelentősége a helyi értékek feltárásában. Újratanítás és a visszatanítás jelentősége. Közösségfeltáró, közösségfejlesztő módszerek. Társadalmi beágyazottság vizsgálata, tanácsadás közösségeknek. Közösségfejlesztés. Tankatalógus. Értékfeltárás a faluséta módszerével.

2019.02.27.

A mentori szerep sajátosságai. Mentorkép, mentori szerepek, mentori kompetenciák. Mentorálás fajtái, módszerek és azok alkalmazása.
A hallgatói terepmunka megbeszélése, egyeztetés a témáról, a településről, intézményekről, közösségekről.
Hallgatói terepmunka ez előzetesen egyeztetett feladatok alapján.
2019.03.27.
A hallgatói terepmunka beszámolóinak bemutatása, megvitatása.

2019.04.10
A hallgatói terepmunka beszámolóinak bemutatása, megvitatása.

2019.05.15.
A hallgatói terepmunka beszámolóinak bemutatása, megvitatása.

